

Az Erdélyi Múzeum Egyesület korszerűsítési tevékenységét

KOLOZSVAR. — Az újjászervezett Erdélyi Múzeum Egyesület hetes időközi bizottsága Csögör Lajos egyetemi rektor elnöklétével munkaközösséget tartott s örömmel állapította meg, hogy az eddig elhanyagolt néprajzi és kerámiai gyűjteményeket, valamint a levéltár egy tekintélyes részét a belügyminisztérium s a városi hatóságok segítségével sikerült biztosítani a jövőre. Az egyesület felfarkasutai új székházában a Bolyai egyetem bölcsészeti karának hallgatói rohammunkával elvégezték a szükséges átalakítási munkálatokat s az anyagi kiadásokat a Magyar Népi Szövetség népművelési ügyosztálya fedezte. A jelentésekből kövünt, hogy a közoktatásiügyi minisztérium segítségével nagyarányú tisztogatási és átrendezési munka folyt az egyesület bástyaútcái régészeti tárában is.

Az időközi bizottság Gaál Gábor egyetemi tanár indítványára két munkabizottságot állított fel az egyesület munkáinak korszerűsítésére a Román Népköztársaság népi demokráciája s a szocializmusért folyó harc szellemében. Az egyik bizottság Szabódi László egyetemi tanár vezetésével számbaveszi a múzeumi gyűjteményeket, összekötésbe lép a Népköztársaság többi múzeumi intézményeivel s kiállítások formájában lép szoros érintkezésbe a dolgozó tömegekkel. A másik bizottság Balogh Edeár nemzetgyűlési képviselő vezetésével tudományos intézeti munkát indít a Román Népköztársaságban élő magyar nemzetiségű nyelv- és néprajzi és művelődéstörténeti anyagának számbavételére. Ez a bizottság

különleges figyelmet fordít az Erdélyi Múzeum Egyesület AR-LUS-körének megszervezésére s a szovjet kulturának a magyar tudományos kutatómunkával való bensőséges egybekapcsolására. Mindkét bizottság a Bolyai egyetem tanszemélyzetéből válogatja ki tagjait. A két munkabizottság legközelebbi feladatai közt két kiállítás szerepel. Az egyik az EME képzőművészeti anyagát hozza nyilvánosságra, a másik a paraszti munkaeszközök fejlődését mutatja be az őskortól máig. Mindkét kiállítást László Gyula egyetemi tanár szervezi. A tudományos bizottság novemberben előadásosorozatot írít a román-magyar összehasonlító tudományok, a szovjet tudományok egyes munkaversejéről s a romániai magyar néprajzi kutatás népszerűsítéséről.

Ablak

Lenin 1919-ben írta alá a szovjet filmipar államosítását. Milyen volt ez a filmipar? Mint elhagyott csatafő, vagy mint léket kapott hajó a viharok után. Az orosz filmgyárak külföldre menekült tulajdonosai a stúdióknak csak a pusztai falait hagyták hátra és a megmaradt berendezéseket összerombolt maradványait. Az emigrált ellenforradalmi filmgyártók az akkori külföldi lapok megfelelő rovatait az orosz film megszűntetéséről írták tele. Nincsenek gyárak, rendezők, színészek, operatőrök, — hangoztatták. S csakugyan, a mai szovjet filmművészet nagyjai akkor még a nép között éltek. Így Eisenstein a Mémók Intézetében dolgozott, Alexandrov a jekaterinburgi Opera kifizetője volt, Pudovkin a Kémiai Intézet növendéke, Donszkov joghallgató, Ermler gyárimunkás, Dovszsenkov, Jutkevics és Kozincev képzőművészeti iskolai növendékek, Ivan Pirjev szibériai pásztor.

Nem volt még egyetlen használható gyár sem, de a felvevőgép már működött, mégpedig a legjobb helyen, ott, ahová a szovjet uralom álitotta: a nép között. Megőrizte a tömegök harcait, áldozatos küzdelmeit a szocialista jövőért. Ilyen volt kezdetben a helyzet. Azután megindult az építő, alkotó munka: új gyárak épültek Moszkvában, Leningrádban, Kijevben, Odesszában, Minszkben, a Krimben és az Uralban, valamint a Szovjetunió más kulturközpontjaiban. Egymás után születtek a fejlődő új szocialista művészet filmalkotásai. De nem álltak meg az addigi orosz filmművészet fejlődésénél. A szocializmus életre keltette a Szovjetunió különböző népeinek nemzeti filmművészetét is, egymás után keletkeztek az almafai, jereváni, aszabadi, rigai, bakui stúdiók, amelyekben

olyan népek kezdtek meg munkájukat a legmagasabb művészi alkotás terén, amelyek a szovjet uralom előtt a cári elnyomatásban saját nyelvükön még csak nem is tanulhattak. Nyolcszáznál több elsővonalbeli filmszínész van ma a Szovjetunióban. Sokan közülük a világhírű szovjet szimpadoktól kerültek a filmfelvevőgép elé, nagyrészt pedig a legnagyobb városokban alakult filmművészeti főiskolákról. A Szovjetunió filmművészetét ma már külön minisztérium vezeti és minden nagyobb stúdió mellett filmművészeti iskola működik, amelynek rendezői, színészei, operatőri szakairól a legjobban képzett művészek és filmszakemberek kerülnek ennek a népszerű és jelentős művészeti ágának a gyakorlásába. A Szovjetunió filmszakszervezete 60 ezer tagot tart nyilván s hogy milyen magasan állnak, azt az bizonyítja, hogy igen sok esetben a legjelentősebb színházak a filmszínészek közül szerződtesítik tagjaikat. A filmstúdiók művészi kiképzése ugyanis színvonalban meggyezik a legnemesebb klasszikus, népi hagyományokon működő világhíres moszkvai és leningrádi színművészeti főiskolákkal. A nagygényű művészi szovjet film, mint minden szovjet megnyilvánulás, közösségi szellemben jön létre. A gyártási évad megkezdése előtt a beérkezett forgatókönyveket és az elkészítendő filmterveket a legkiválóbb írók, rendezők, színészek és operatőrök beszélnek meg. A tartalom és művészi szempontok crvényesítésével megállapítják a tervet és mindegyik filmet a műfaj és egyéb követelmények szerint a legmegfelelőbb művészek között osztják ki. Ez a titka annak, hogy minden feladat a legjobb rendezői és színészi kezekbe került.

86 féle tankönyvet nyomtatnak tanulóifjúságunk számára

Megérkeztek Kolozsvárra az olcsó tankönyvek Mibe kerülnek az új tankönyvek?

KOLOZSVAR. — Pár nappal ezelőtt nyitották meg kapuit az újjászervezett iskolák. A kirakatokban most meg is jelent az új iskolás könyvek egyrésze. A „Solidaritáé” tantestületi szövetkezet üzletvezetőjétől megtudjuk, hogy az ízléses kivitelű tankönyveket az Állami Könyvkiadó adja ki. Most érkezett meg Kolozsvárra az első szállítmány s folyamatosan érkeznek újabb szállítmányok. A „Libraria Nostra” helyiségében Barna György, az állami könyvelőszó felelőse részletesen tájékoztat. Ugyanazon az áron hozzák forgalomba a román- és a magyarnyelvű tankönyveket, noha a magyar könyvek nyomása költséesebb, mert a románnyelvű könyvekből 12 vagonnal, a magyarnyelvű könyvekből 8 vagonnal nyomtatnak. Az állam a költsékkülönbözetet úgy pótolta, hogy 35 millió lejrel hozzájárult a magyarnyelvű könyvek előállításai költségeihez. A könyvek olcsóságát mi sem jelzi jobban, mint az, hogy az összes szükséges könyvek az I. osztályban 80, a II. osztályban 100, a III. osztályban 160 és a IV. osztályban 220 lejbe kerülnek. A szükségletek fedezésére 25 500 első, 20 000 második, 19 000 harmadik és 19 000 negyedik osztályos könyvet készítenek. A költ.

segek csökkentéséhez a CFR is nagymértékben hozzájárul. Portómentesen szállítja a könyveket. — Amikor az iskoláknak átadjuk a szükséges könyvmennyiséget — tájékoztat Barna György — öt százalékos engedményt adunk a könyvekre nyomtatott árból. Ezt a százalékot az iskola igazgatósága újabb könyvek beszerzésére fordítja, melyeket a szegény tanulók között oszt ki. Másodikosztályos számtankönyvet vesz a kezébe, 30 lej az ára. — Még nem jelentek meg az összes könyvek — folytatja —, de folyamatosan történik a nyomtatásuk. Nyolcvan főbe magyarnyelvű tankönyvet készítenek, hanem a tanszereket is állandóan készítik a nyomdák. A kolozsvári Grafikai Üzemekben már a héten öt vagon füzetet nyomtatnak ki. Ez a mennyiség egy hónapra elegendő. A füzetek ára a tavalyihoz viszonyítva 50 százalékkal olcsóbb. Egyébként a tanszereket a „Libraria Nostra” 22 százalékkal olcsóbban hozza forgalomba, mint bármelyik más könyvkiadó. — Nem jelent ez nagy veszteséget az üzletnek? — vetjük fel. — Célnk az, hogy a gyermekek olcsón jussanak hozzá a szükséges eszközökhöz s fennakadás nélkül tudjanak tanulni — feleli mosolyogva. Megnézzük a rakárakat. Menyeteig emelkedő polcokon áll a sok

füzet, könyv és tanszer. — Az utóbbi tíz esztendőben a legnagyobb nehézségek árán lehetett palatáblához hozzájutni — veszi a kezébe. — Most már nagyobb mennyiség van raktáron. Az ára nagyság szerint változik, 30—100 lej. Egyet adunk minden tanulóknak, hogy mindenki részesüljön belőle. Visszatérünk az üzletbe. Az állandóan forgó ajtón asszonyok, gyermekek jönnek. Tankönyvet vásárolnak. Demokratikus szellemben megírt könyvet, melyet a tanügyi reform juttat a dolgozók gyermekeinek, hogy tudásukat gyarapítsa, minél hasznosabb tagjai legyenek a szocializmus felé fejlődő társadalmunknak.

Sokszáz növendékkel emelkedett az új típusu elemi iskolák létszáma

Hány növendék iratkozott be a kolozsvári elemi iskolákba?

KOLOZSVAR. — Az újjászervezett elemi iskolákban október 1-én megkezdődött a tanítás. A beiratkozottak számáról mindenütt tisztá képet adnak. Ezekből a számadatokból kitűnik, hogy az idén jóval több növendék van az iskolákban, mint tavaly, sőt nem egy iskolában csak párhuzamos osztályok felállításával tudják elhelyezni a növendékeket. Az iskolák beiratkozott növendékeinek száma a következő: A Farkas-utcai elemi iskolában az első négy osztályba 109, az V—VII. osztályba 110 tanuló iratkozott be. A Budai Nagy Antal-uti V-ös számú Állami Iskolában csak alsó tagozat van. Itt összesen 140 a növendékek száma, tehát hússzal több, mint az elmúlt iskolában. A Szabadság-téri volt Liceum épületében lévő elemi iskola növendékeinek száma 186. A Mócsok-utján lévő 4-es számú iskolában 180 növendék tanul az alsó, 110 a felső osztályokban. A beiratkozottak száma körülbelül ötvennel több, mint tavaly. A Rákóczi-uti 8-as számú elemi iskolában 145 a növendékek száma. A Petőfi-utcai 3-as számú állami iskolában 120 tanuló iratkozott be. A Karl Marx-uti 22-es számú iskolában is ötvennel több növendék van, mint tavaly. Az alsó tagozat osztályába 208, a felső tagozatba 127 tanuló iratkozott be. A Vörös Hadsereg-uti 21-es számú iskolában hármincegyel többen vannak a tanulói létszámnál. Az alsó osztályokban 250, a felső osztályokban 130 a növendékek száma. A Téglás-utcai 14-es elemi iskolában az alsó tagozat osztályjaiban 175, a felsőben 120 tanuló van. A Horca-uti 2-es számú iskolában az alsó tagozatba eddig 139, felső tagozat osztályába 82 növendéket vettek fel. A beiratkozók még mindig

folyik. Az 1-es számú elméleti fiuliceum épületében lévő elemi iskolában az alsó osztályok növendékeinek száma 130, a felső osztályok, növendékei 240. Az egyes számú elméleti leányliceum épületében lévő elemiben az alsóosztályos növendékek száma 128, a felsőosztályosoké 222. A Méhes utcai 12-es számú elemi iskolában 172 az alsó tagozatú, 153 a felsőtagozatú osztályok növendékeinek száma. A 2-es számú elméleti fiuliceum épületében lévő elemi iskolába 129 alsóosztályos és 234 felsőosztályos tanuló iratkozott be. A Vörös Hadsereg-uti 23-as iskolába az alsó osztályokban 155, a felső osztályokban 113 növendék van.

Az első két osztály itt párhuzamos. A 11-es számú elemi iskolában (az Engels-térnél) 30 növendék van. Az iskola mindössze két osztályos. A Marianum épületében lévő elemi iskolában 122 növendék tanul az alsó, 129 a felső osztályokban. Az iskolában még jelentkeznek beiratkozók. A Segesvári-uti 18-as számú iskolába, ahol ugyancsak mindössze két osztály működik, 30 növendék van. A 7-es számú állami iskola növendékeinek száma 130 az alsó és 94 a felső tagozaton. Végül a Kardos-uti elemi iskola növendékeinek száma 59. E hatálmás szám is jelképezi a tanügyi reform jelentőségét, azt a tényt, hogy a teljesen ingyenes és kötelező VII. osztályos alsóbbfokú iskolák ma már a dolgozó tömegek gyermekeinek iskolájává váltak.

A tenkei román és magyar ifjúság közös műsoros estje

TENKEI. — Igen jól sikerült testvériség jegyében zajlott le ezt szüreti műsoros estet rendezett a tenkei MNSz szervezet ifjúsága. A műsorba bekapcsolódott a helyi Ekésfront román ifjúsága is és a magyar ifjúsággal együtt szórakoztatták el a megjelent nagyszámu közönséget. A műsoros est kiemelkedő számai a népviseletben bemutatott magyar és román táncok voltak, amelyet a tenkei magyar és román ifjúság közösen állított össze. Hasonlóan a román-magyar

megeelőzőleg az iskolák évmeinyitó ünnepsége is, amelyet szintén a román és magyar iskolák közösen rendeztek meg s közös román-magyar műsort is adtak. Tenke román és magyar ifjúsága úgy az iskolai megnyitó ünnepséggel, mint a szüreti műsoros esttel tanubizonyosságát adta annak, hogy Népköztársaságunk együtt lakó népeinek barátságai élő valóság.

Pénteken nyitja meg kapuit az Állami Magyar Színház

Háy Gyula hatalmas történelmi színművével az Isten, császár paraszttal kezdődik a színház új évadja. Az új, szocialista-realista irányu műsorrall induló színházunk nem választhatott volna alkalmasabb nyitódarabot a haladószellemű magyar színműirodalom nagyszabásu alkotásánál, mely az elmúlt évbéli kimagasló sikere után, az idén új szereposztásban és részben új szereposztásban kerül a közönség elé. A pénteki évadnyitó előadásra a jegyek árusítását már megkezdte a színházi pénztár. Az évadnyitó előadás bérletszünetben megy viszont, bérlet részére egyelőre három következő este tűzte műsorára a színház az Isten, császár, paraszttal. Így szombaton este A) bérletben, vasárnap este B) bérletben és hétfőn este C) bérletben. Bérleteket csütörtökön délig lehet eszközölni a színházi pénztárnál, valamint a MNSz utcafelelőséknél. Pénteken nem váltó közönség a szombat, vasárnap és hétfői előadásokra csütörtöktől vált hat jegyet elővételben. A jegyek áraban a ruhatári díj is bennefoglaltatik. A színház előadásai — a pénteki megnyitó előadás kivételével, amely kivételesen este 7 órakor kezdődik — rendszeren este fél 8 órakor kezdődnek.

Az Állami Magyar Színház és Népopera

rendkívül kedvezményes bérletakcióra a szervezett dolgozóknak bérletet könni, s a Magyar Népi Szövetségnél, mint a Színház jegypénztáránál, az 1948-49-es színiévadra. Vét nap ól még rendelkezésre a szervezett dolgozóknak bérletet könni, s a Magyar Népi Szövetségnél, mint a Színház jegypénztáránál, az 1948-49-es színiévadra. Rendkívül kedvezményes bérletakcióra a szervezett dolgozóknak bérletet könni, s a Magyar Népi Szövetségnél, mint a Színház jegypénztáránál, az 1948-49-es színiévadra.

A Szovjet lefegyverzési javaslat elfogadása hozzájárulna valamennyi ország gazdasági ujjaépítéséhez

A Rador jelenté Párisból, hogy a politikai bizottság albizottsága október 9-én folytatta az atomenergia bizottság jelentéseinek vitáját. Először a kanadai javaslat 8-ik pontját tárgyalták, melyhez a francia küldöttség pótlindítványt nyújtott be.

A kanadai javaslatnak ez a része, — mint ahogyan már jelentették — javasolja az atombizottság jelentésében foglalt megállapítások jóváhagyását és kijelenti, hogy ez alapul szolgálhat az atomenergia nemzetközi ellenőrzési rendszerének kiépítésére. A francia pótlindítvány szerint is, a jelenlétek alapul szolgálhatnak az atomfegyver betiltására irányuló egyezmények megkötésére.

A határozati javaslat felolvasása után az elnök felszólította a szovjet és ukrán küldötteket, tegyék meg észrevételeiket a javaslattal kapcsolatban.

A többi kiküldöttekhez azonban egyetlen szava sem volt, ezzel pedig minden kétséget elhárított az albizottság többi tagjainak véleménye fölől, akik az Egyesült Államok utasításai szerint cselekszenek. Ez egyben bizonyítékot szolgáltatott arra is, hogy ezek a megbízottak külön-külön megállapodtak előre ebben a kérdésben. Malik kétségbevonhatatlan tényekkel és érvekkel igazolta, hogy az atombizottság jelentésében foglalt megállapítások összeférhetetlenek a világ népeinek az atomháború kiküszöbölésére irányuló óhajával, mert nem írják elő az atomfegyver betiltását és a tilalom betartásának ellenőrzését.

A FRANCIA INDITVÁNY BE AKARJA CSAPNI A VILÁGOT

A francia pótlindítvánnyal foglalkozva, Malik rámutatott arra, hogy a francia indítvány nem változtat a kanadai javaslat lényegén, melynek az a célja, hogy becsapja a világot és mindazokat, akik reményeket táplálnak az atomfegyver betiltására, az atomenergia ellenőrzésére és békés célokra való felhasználására.

Malik ezzel kapcsolatban hangzott, hogy az atombizottság jelentésében foglalt javaslatok elsősorban nem bizonyítják az atomfegyver azonnali betiltását, másodsorban elfogadhatatlan és helytelen nemzetközi rendszer kiépítését javasolja, harmadsorban pedig nem biztosítja az atomenergia kizárólag békés célokra való felhasználását.

A továbbiak során Malik megdöntöhetetlen érvekkel bizonyította be a fentebb elmondottak valóságát s hangozta: az atombizottság egyetlen jelentésében sem található olyan pontokat, melyek biztosítanak az atomenergia gyártás valamennyi folyamatának egyidejű ellenőrzését.

NEM LEHET MEGKERÜLNI A BT-T

— A közgyűlés határozata — mondotta Malik — előírja, hogy az atom-

energia ellenőrzésének rendszerét a Biztonsági Tanács keretén belül kell megvalósítani.

Most azonban az atombizottság olyan ellenőrzési rendszert sugalmaz, melynek felállítására a Biztonsági Tanács megkerülésével történnék.

A közgyűlés határozata ugyanakkor megállapította a nemzetközi ellenőrzés néhány igen fontos módját. — Mondanunk sem kell — folytatta Malik —, hogy az atombizottság mindezeket a feladatokat — többek közt a nemzetközi ellenőrző szerv székhelyének meghatározását — nem oldotta meg. Éppen ezért a szovjet küldöttség nem hagyhatja jóvá az atombizottság jelentésében foglalt ajánlásokat és megállapításokat, mint olyanokat, melyek nem biztosíthatják az atomenergia kérdése körüli alapvető feladatok maradéktalan teljesítését.

A szovjet küldöttség már előterjesztett javaslatára előírta az atombizottság tevékenységének folytatását, úgy, ahogyan azt a közgyűlés, 1946 január 24-i és december 14-i határozatai előírták és egyben kérte az atomfegyverek betiltására és az atomenergia ellenőrzésére irányuló egyezmények egyidejű életbeléptetését. A szovjet delegáció fenntartja javaslatát. Végezetül Malik javasolta, hogy a közgyűlés ne fogadja el határozatban az atombizottság jelentését és az abban foglalt javaslatokat. Az Egyesült Államok és Kanada képviselői tartózkodtak a felszólalástól, miután nem utasíthatták el a szovjet kiküldött meggyőző érveit. Szokásuk szerint az angol és amerikai kiküldöttek erre engedelmessé szavazogóp

Az olasz dolgozók felhívása a harc megerősítésére

Olaszországban a népi, demokratikus erők kemény harcot vívnak az amerikai dollár-imperializmus szoldjában álló De Gasperi-kormány néppellenes politikája ellen. A Szakszervezeti Szövetség főtájkarsága, valamint a vasúti, postai, egészségügyi és művisztériumi alkalmazottak szakszervezetei kiáltványt intéztek az ország összes munkásaihoz és tisztviselőihez: „a kormány elleni harc határozott és egységes folytatására”. A kiáltvány abból az alkalomból jelent meg, hogy a kormány visszautasította a köztisztviselők jogos követeléseinek teljesítését.

SZTRAJKTÖRŐ KÜLDÖNTMÉNYEKET SZERVEZ DE GASPERI

A kormány most a sztrájkmozgalom betiltására törekszik. Így a belügyminisztérium valamennyi rendőrkapitánysága kü-

lönösen a háborusújtotta országok — gazdasági életének megszilárdításához és fejlődéséhez. Példaként állította oda Lengyelországot, amely a háború előttihez viszonyítva, két-hárommal csökkentette katonai költségvetését és így legjobb úton halad a gazdasági ujjaépítés és a lengyel nép életszínvonalának felemelése felé.

A FEGYVERKEZÉS KORLÁTOZÁSÁNAK ÜGYE

A politikai bizottság október 9-én folytatta az atomfegyver betiltására, az öt baltom fegyverkezésének korlátozására és ezeknek az intézkedéseknek biztosítására a Biztonsági Tanács keretén belül létesítendő nemzetközi szervezetre vonatkozó szovjet javaslatok tárgyalását.

Modzelevszky lengyel fődélegátus volt az első felszólaló, aki támogatta a szovjet javaslatokat.

Beszéde során rámutatott arra, hogy a szovjet javaslatok elfogadása hozzájárulna valamennyi ország — különösen a háborusújtotta országok — gazdasági életének megszilárdításához és fejlődéséhez. Példaként állította oda Lengyelországot, amely a háború előttihez viszonyítva, két-hárommal csökkentette katonai költségvetését és így legjobb úton halad a gazdasági ujjaépítés és a lengyel nép életszínvonalának felemelése felé.

Ezután Kisejev bjelorusz kiküldött szözlalt fel, aki hangsúlyozta, hogy a közgyűlés harmadik ülészaka csak akkor lesz képes teljesíteni valamennyi kötelezettségét, ha minden lehető megtesz a fegyverkezés elleni harc érdekében.

A szovjet javaslatok tárgyalását a politikai bizottság hétfői ülésén folytatták.

lön ügyosztályt létesített a munkanélküliek számbavételére. Ezekből sztrájk-törő különítményeket alakítanak alakítani a szervezett munkások helyettesítésére sztrájk esetén.

Az olasz reakciós kormány politikájára jellemző a katonai kiadások nagyméretű fokozása is. Az 1948-as költségvetés egy-negyedét katonai célokra költik s emellett tudni kell, hogy a költségvetés 70 százalékát magasabb a tavalyinál. A kommunisták és a szocialisták a katonai kiadások növelése ellen szavaztak.

MEGKEZDÖDÖTT A GRAZIANI-PER

Hétfőn kezdtek meg Rómában az olasz fasiszta hadsereg volt parancsnokának, Grazianinak perét. Az olasz jobboldal — kormánytámogatással — mindent elkövet a fasiszta tábornok felmentése érdekében.

A falvakon országsszerte befejeződtek a MNSz belső választásai

KOLOZSVÁR — A MNSz szavazati munkájáról és a választásai inlézőbizottságának csikszesok lefolyásáról. A beszámolókat redai ülésén hozott határozata egybevetve, örömmel állapíthatelmében beindított nagyjelentőségű, belső, választási kampánygazdák és más reakciós elemek már befejezés felé közeledik. A fondorlatos mesterkedéseinek, MNSz falusi szervezeteiben e hó lyekekkel a szegénysorsu falusi dol-10-én, ünnepélyes keretek között, gozók élrejtását meggátolni igye-a választások már országsszerte keztek — a választások a csikszesbe is fejeződtek. A tisztújítás redai határozatnak megfelelően megejtése, most rövidesen a vá-zajlottak le a falvakon. A MNSz rosi szervezetekben, majd ezt kö-szervezetek irányítását mindenütt vetőleg a megyei vezetőségekben a földmunkások, a törpe, kis-vagy középvirtokos falusi dolgozók-vették kezükbe, ami biztosíték lozsmegyei választások előkészíté-arru hogy az egyes szervezetek serec kiküldött aktivisták folyó hó az osztályha- szellemében sike-11-én a megyei központi székház re-er- b- b- b- meg a rájuk vá-nagytermében beszámoltak vég-ró új feladatokkal.

100 ezer példányban magyar nyelvű enciklopédiát ad ki az O. Sz. T.

KRAJOVA. — A „Scrisul Romanesc” nyomdában az Országos Szakszervezeti Tanács kiadásában megjelenő nagy enciklopédia előállításán dolgoznak, amely 600.000 példányban jelenik meg, közte 100.000 példány magyar nyelven.

Az Országos Szakszervezeti Tanács aktivistáin kívül 30 író és újságíró, valamint 10 igen tehetséges rajzoló és festő működött közre ennek a munkának szerkesztésében.

Mint érdekességet említjük, hogy

a munka kinyomtatásához 40 vagon papírra van szükség.

Az enciklopédia egy része október 25-re elkészül, míg a teljes munka december hónap utolsó napjaiban hagyja el a nyomdát. A „Scrisul Romanesc” nyomda dolgozói hatalmas erőfeszítéssel arra törekcszenek, hogy ennek a nagyjelentőségű, a dolgozók ideológiai színvonalának emelését szolgáló munkának kifogástalan technikai külsőt adjanak.

Szövetkezetbe tömörült a kisföldék nagyrésze

BUKAREST. — (Agerpres.) A kisiparos egyesületeket: Jasi, Galac, Konstanca, Ploesti, Brassó, Nagyvárad, Kolozsvár, Temesvár és Marosvásárhely. Ezekben az egyesületekben amelyeket az ipartügyi központ nyersanyaggal lát el, a kisiparosok érdekeiknek megfelelő feltételekkel dolgozhatnak. Az ügynökök kiküszöbölésével egyrészt anyagmegtakarítást valósíthatnak meg, amely az eladási árak csökkentéséhez vezet, másrészt lehetőséget nyújtanak a termékek minőségi feljavítására.

Határozó vasúti gázolás

NAGYVÁRAD. — Megdöbbentő vasúti szerencsétlenség történt vasárnap Nagyvárad és Domaháza között.

Templé Imre kaplonyi gazdálkodó megrakott ökrösfogaival a mezőről hazafelé tartott. A munkában kifáradt ember a szekerén elaludt és így nem vette észre, hogy a vasúti átjáróhoz ért.

Ekkor ért az ukereszteződéshez a robozó vonat is, amely a sineken áthaladni akaró szekeret elkapta és pozdorjává zúzta. A vonatvezetvény a szerencsétlen embert és ökreit szinte darabokra szakgatta. Templé Imre a helyszínen szörnyethalt.

Időjárásjelentés

A skandináviai magas légnymás tovább húzódott kelet felé és magja Lengyelország felett foglalt helyet. (776 mm.) Közép-Európában emiatt egyelőre napos, száraz, hideg az idő.

Erdélyben napos, csendes, de igen hideg az idő. Besztercén, Zilahon —5, Kolozsváron —4 fok volt tegnapi éjjel a hőmérséklet. Délben Kolozsváron 7 fok, este 9 órakor 1 fok volt a hőmérséklet.

Várható időjárás szerda déli: Ma napos, csendes hideg idő. Éjszaka erős fagy, holnap: nyugatról erősödő fátvontelhető, valószínűleg még eső nélkül. A nappali hőmérséklet holnap már magasabb lesz. (12—15 fok.)

Az amerikaiak be akarják csempészni Franco-Spanyolországát az ENSz-be

Az Egyesült Államok hadügyminisztériuma a világhatalomra törő amerikai imperializmus szolgálatában hatmillió dollár terjedő katonai kölcsönbérlet-egyezmény tervezetén dolgozik. Ezt a tervezetet, függetlenül a választások eredményétől a képviselőház elé terjesztik. A lapok azt írják, hogy három különálló tervezetről van szó. Az első kölcsönt kíván nyújtani Franciaországnak, Angliának és a Benelux államoknak 25 páncélos hadosztály felszerelésére. A második tervezet katonai támaszpontok létesítését kívánja megvalósítani Olaszországban, Franciaországban, Angliában, Nyugat-Németországban, Belgiumban és Hollandiában. A harmadik amerikai támaszpont-láncolatot tervez Nor-

végián, Grönlandon Alaszkán végig s egységesíteni akarja a nyugati államok fegyverzetét.

Az amerikai imperialisták katonai terveiben nagy szerepet szánnak Franco-Spanyolországának is. Hosszu idő óta folynak már az amerikai-spanyol tárgyalások a spanyol fasizmus becsempészésére az Egyesült Nemzetek Szervezetébe a világ békeszerető népeinek

Kémszervezetet léptettek le Magyarországon

A magyar államvédelmi hatóság kémszervezetet léptezett le. Ennek tagjai gazdasági és ipari titkokat szolgáltatnak ki egy idegen hatalom részére. Tárgyi bizonyítékok alapján 8 személyt vettek őrizetbe, akik hivatali állásukat kémkedésre használták

határozott tiltakozása ellenére. Most Marshall amerikai külügyminiszter nyíltan is beismerte ezt a szándékot. Szombaton újságírók előtt kijelentette, hogy az ENSz-nek 1946-ban hozott határozata a diplomáciai kapcsolatok megszakításáról Franco-Spanyolországgal nem felelnek meg a jelenlegi helyzetnek.

A kémszervezet vezetője Cavan Elliot angol állampolgár, a Hutter és Lever vegyipari vállalat magyarországi igazgatója volt. Az angol állampolgárt kiutasították Magyarországról, az ügyben szereplő magyar állampolgárokat átadták a népbiztonsági bizottságnak.

Felhívás

amagyar iskolák tanszemélyzetéhez

A Centrul de Difuzare (Központi Könyvelosztó) Kolozsvári Kirendeltsége a magyar tanyelvű iskolakönyveknél a forgalmi árból 5% engedményt ad az iskolák számára.

A rendelkezések az alábbi címre küldendők: ■

Centrul de Difuzare a Cărții
Központi Könyvelosztó

Cluj, Piața Libertății No. 33. — Telefon 13-13.

Vidékre megrendeléseket — előleg beküldése után — portómentesen szállít.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Lapnaptalajnos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszékél F. soc. 2249 szám alatt.
Fizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak
előfizetési díj 5000 lej. Postatakarépitüntetési csekk számla szá-
ma: 40.625.

Helyreigazítás

Helyreigazítási általában nem kellemes dolog. Aki újságot ír, téved mint mindenki, aki dolgozik, hibát követ el és bizony az önkritika gyverével kell beismernie tévedését. Ez jutott eszünkbe, mikor beírtam a szerkesztőségbe a helyreigazítót. Hatéves volt és barnahajú, ahogy ismerősnek tetszett a pufók kis arca, meg a nagy barna me.

— Nem tetszik ismerni? — kérdezte a tanügyi részortfelelőst.
— Mintha emlékeznék rád. Hol láttalak?
— Hát mit irtam rólad?
— Nem emlékszik a néni? En Imreh Gyuri vagyok. Azt tetszett látni, hogy én egyedül vagyok, mert apuka elment Szovátára és anyuka elment. Ez tévedés. Most tessék megírni, hogy csak apuka ment el. Anyuka velem van és vigyáz rám és főz nekem. Nekem nagyon jó anyu-m van.
— Rendben van.
— De nincs rendben — sóhajtja —, mert az apukám még egy kis szúrát se vesz nekem. És nem vesz egy olyan kis hátizsákot se a támba, amibe beletegyem a füzetemet, pedig kértem tőle. Ezt tessék megírni, jó?
A helyreigazító köszön és elmegy. S mi megirtuk, amire kért. Híven tévedtünk. Imreh Gyurkának az édesanyja „vigyáz rá és főz neki”. Nem ment el Szovátára. Csak az apukája ment el, aki nem vesz neki hátizsákot. Amint mellesleg megtehetné, mert ez a Gyuri nagyon öndíltó talpraesett kis első elemista, aki nem tűri az újságban az elírást, mire az ismerős néntik figyelmeztették. Mert hiszen olvasni még nem d október elején, az első elemiben. (—on.)

A KOLOSZVÁRI EME október 12-én, szerdán délután 6 óra körül tartott szobaközi második forduló összejövetelét Köztársaság-utca 22 szám alatti lakásában. Az összejövetelen megbeszéltek a kolozsvári Művészklub alakítását, Neacu Dumitru „A lélek téli vonulása” címen és Szőrdi Ferenc dr. „A mólék téli élete” címen tartanak előadást. Érdeklődőket szívesen látnak, a belépés ingyenes.

A KOLOSZVÁRI TÖRVÉNYSZÉK GYÉSZSÉGÉNEK új vezetője Sturoiu Constantin, átvette hivatalát az új vezetőüléssel, aki a tábla főgyógyász kinevezett Răpeanu Griore helyére jött, eddig a galacii ügyészségen teljesített szolgálatot.

EGY ÉVI FOGHÁZBUNTOTÁSRA ELTEK Paál Zeno igazmasztréi vezetését, aki a szatmári kórház gazdasági vezetője volt. A szerzetesek alkalommal az együttlakkó nék ellen izgatott és folytonosan arzeniuma kijelentéseket használt. A kánok pap megszökött az itélet költése elől.

A KOLOSZVÁRI ALLAMI ZENE ÉS SZÍNMEZESÍTÉSI FŐISKOLA REFHOSZ-irodája kéri azokat, akik a pedagógiai tanszak első évfolyamára felvételi vizsgát szeretnék tenni, hogy sürgősen jelentkezzenek a főiskola REFHOSZ-irodájában, naponta 11—12 óra között, esetleges előkészítő tanfolyam megszervezése végett.

A „TRANSILVANIA” HAJÓ pénze, október 8-án érkezett meg a konstanci kikötőbe Marsaille—Lisabona—Málta—Isztambul utjáról és a mennyiségű nyers jutát, permutat, kávét és gyógyszerket hozott. A hajó fedélzetén 304 albán diák és 10 tanulóval a Román Népköztársaságha.

A MNSZ KOLOSZVÁRI IRISZTELEPI SZERVEZETE vasárnap délután sikeres műsoros délutánt rendezett. Bródi Sándor „Tanítónő” c. áramfelvonásos színművét mutatta a V. kerületi szervezet vendégeikre felkért színjátszó együttese.

A MNSZ HÍREI

Nagyvárad

UJVÁROSI KERÜLETBEN:

Oktober 12-én, kedden este 6 óra körül ingyenes könyvtári tanfolyam. Este 7 óra körül Szabó Zoltán előadása.

OKLÉNCEI KERÜLETBEN:
Oktober 12-én, kedden este 7 óra körül összehívott tanfolyam.

KOMENDÁNSRETI KERÜLETBEN:
Oktober 12-én, kedden este 7 óra körül összehívott tanfolyam.

PUSPÓKI-UTI KERÜLETBEN:
Oktober 12-én, kedden este 7 óra körül összehívott tanfolyam.

HÁROMSZAZ GYERMEKÉRT

A szocialista munkaversenyek jegyében rendezi meg gyűjtési akcióját a RDNSz

KOLOZSVAR. — Mint ismeretes, a Romániai Demokrata Nők Szövetsége jelenleg 7 napközti otthon tart fenn. E napközi otthonokban közel háromszáz gyermek kap ellátást, közülük igen sok gyári munkásnő gyermeke, olyan üzemek munkásnői, ahol még nem állították fel napközi otthonot.

A napközi otthonok lakóiért a szocialista munkaversenyek jegyében készül a RDNSz vasárnap, október 17-én megtartandó nagyarányú gyűjtő napjára.

A RDNSz Szabadság-téri székházában, a gyermekvédelmi osztályon ezeket mondják a gyűjtőnap jelentőségéről:

— A gyermekek érdekében történő gyűjtés szorosban összefügg a szocialista munkaversenyekkel.

Mindenki, aki ismeri a munkásasszonyok életét, tisztában van azzal, hogy mit jelent a dolgozó édesanyjának az a tudat, hogy gyermeke gondos felügyelet mellett a napközi otthonban van.

Nagyon érdekes, amit ezzel a kérdéssel kapcsolatban a RDNSz egyik egészségügyi felelőse mond.

— Az egyenlő bér és egyenlő jogok mellett a munkásasszony helyzete ma is sokkal nehezebb, mint a férfiaké, mert üzemi munkáján kívül háztartással, gyermekgondozással is kell foglalkoznia. A háztartás gondját részben megoldják a kántinok, a gyermekgondozásért a napközi otthonok.

Gondoljuk el, hogy az egy-két perces késések oka a gyárban, üzemben legtöbbször az, hogy az

édesanya sok időt tölt gyermekei ellátásával. Ha ezek a gyermekek valamennyien napközli otthonok lakói lennének és különösen, ha megoldódik az olyan napközi otthonok kérdése, ahol a gyermek teljes napját töltheti, megszűnnek a késések, amelyek statisztika szerint leginkább családok munkásnőjének részéről történnek.

Sok értékes munkaóra válik így szabaddá, aminek főleg a szocialista munkában van óriási jelentősége. Ha a munkásnő nem kényszerül a gyárból, egyetlen gyárból egyetlen munkásnő sem, a sok nyert munkaóra alatt több pár bakancs, több méter textilanyag készül. S így kapcsolódik a szocialista munkaversenybe szorosban a napközi otthonok kérdése.

Világosság

Nagy küzdelem várható a ma délutáni feleki hegyi autó- és motorkerékpár versenyen Nyolc kategóriában 75 versenyző indul

KOLOZSVAR. — A feleki-hegyi országos jellegű autó- és motorkerékpárversenyt ma délután tartják meg az ország legjobb versenyzőinek részvételével. Ehhez hasonló verseny csak 9 évvel ezelőtt volt Kolozsváron, de akkor is az indulók száma nem volt több mint 28.

A ma délutáni országos bajnokságokon nagy küzdelem várható minden kategóriában a bukaresti és a vidéki versenyzők között.

A hétfő délutáni edzésen a legjobb időt az autóversenyben Calciunu mérnök érte el 3 perc 32 mp.-es idővel. Cristea, aki a vasárnapi háztömbkörúti versenyen csak egytized másodperccel előzte meg Calcianut, 3 perc 35 másodperces időt ért el.

Ugyancsak nagy küzdelem várható a 350 köbcentis kategóriában és az 1000 köbcentis versenykategóriában, ahol Nicolai, Susnea, Gheorghiu és Román József az esélyesek.

ASZTALI TENISZBEN:
GUTENBERG—VASAS 9:2
NŐI VERSENYBEN:
VASAS—GUTENBERG 5:0

KOLOZSVAR. — Szombat délután nagy érdeklődés mellett játszották le a Gutenberg—Vasas egyesületek közötti asztali tenisz mérkőzést. A férfi csapatversenyben a Gutenberg 9:2 arányban, a női csapatversenyben a Vasas bizonyult jobbnak, mert 5:0 arányban győzött.

A két mérkőzés visszavágója szerdán délután fél 5 órakor lesz a Vasas Szakszervezet Fejedelm-utca 17. szám alatti helyiségében.

KÉT ORSZÁGOS REKORD A TÁVGYALOGLÁSBAN

BUKAREST. — Tegnap tartották meg Bukarestben az országos távgyalogló bajnokságokat, melyen Parascivescu két országos rekordot ért el. A 10 kilométeres távgyalogló versenyben 45 perc 13,8 mp., az egyórás távgyaloglásban pedig 12 kilométer 934 méteres távon ért el új országos rekordot.

A VASAS NŐI VERSENYZŐI SIKERESEN SZERPELTÉK A NAGYVÁRADI ORSZÁGOS ATLÉTINAI VERSENYEN

NAGYVÁRAD. — A vasárnap megrendezett tízpróba, ötpróba és hároms atlétikai bajnokságokon az ország legjobb női és férfi atlétái vettek részt. A kolozsvári versenyzők közül Schneider Imréné a Vasas versenyzője, az ötpróba versenyen 2213 ponttal, Dénes Margit (Vasas) pedig a női hússzáz méteres versenyben 1509 ponttal ért el új kerületi rekordot.

Az oldalkocsiversenyben Spichiu, melyre egységes 30 lejes belépője Pfenning, továbbá Grätz és Burgyvetek adnak ki. A gyermekek 15 éves korig 10 lejes belépőjeggel tekinthetik meg a ma délutáni versenyt.

tökéletes lebonyolítása érdekében.

Sportverseny a kolozsmegyei és a nagyvárad OSP között November 7. tisztelőre

KOLOZSVAR. — A kolozsmegyei és a nagyvárad OSP vezetősége November 7-re szocialista sportversenyt hirdetett, mely a következő pontokból áll:

1. A tömegsport megvalósítása. 15 pont.
2. A sportvezetők és a sportolók nevelése. 15 pont.
3. Új kerületek szervezése és az egyesületek versenyzőinek a Szövetésnél való leigazolása. 5 pont.
4. Az illetékek befizetésének rendezése a lehető legjobb körülmények között. 10 pont.

A magyar teniszválogatott 5:3-ra győzött Bukarestben

BUKAREST. — A magyar—román tenisz válogatott mérkőzés keddelm tegnap befejeződött. Az utolsó versenynapon Asbóth 6:3, 6:1, 6:1 arányban könnyen győzött Gogu Viziru ellen, a Stoipa, Katona páros pedig 3:8, 6:0, 7:5, 6:4 arányban győzött a Caraulis, Schmidt román páros ellen.

Végeredményben a magyar tenisz válogatott 5:3 arányban győzte a RNK válogatottját.

Szilágyosmlyói sportélet

Törökvis—CFR 5:2 (2:1)

SZILÁGYOSMLYÓ. — Az elmúlt vasárnap nagy érdeklődés mellett játszották le a Törökvis—CFR törpecsapata 3:1 (2:1) arányban rangadó bajnoki labdarugó mérkőzést, melyet a Törökvis együttese nyert meg.

Ugyancsak vasárnap játszották le megérdemelten nyert meg. Góllövők: Papp 2, Csóka, Farmati IV., Duka, illetve Almási és Varga. Jók voltak: Papp, Csóka, Moldovan I. és II.

A kolozsvári vivókerület versenye

A kolozsvári vivókerület október 17-én, vasárnap női és férfi törpe és kardversenyt rendez, melyet a kolozsvári és nagyvárad OSP közötti munkaverseny keretében tartanak meg. A versenykiírás szerben bonyolítják le, melyre szombath déli 12 óráig lehet bevezetni dr. Hintz György titkárnál, Szabadság-tér 27. szám alatt. Nevezési díj fegyvermenként 30 lej. A sorolást szombaton este 7 órakor tartják meg dr. Hintz titkárnál, melyen legtöbb városban 100—150 női és minden vivóegyesület egy-egy tag-ferfi indulója volt a versenyeknek.

5. A szolgálati pontosság és a hivatali munkák minél gyorsabb elvégzése. 5 pont.

6. A sportpályák, székházak és sporttermek felszerelése és felújítása jelszavakkal és képekkel. 10 pont.

A két város Népsport Szervezetének versenye november 5-én rendeződik be, amikor az eredményki- hirdetésére is sor kerül. Mindkét városban egy-egy bizottság lett kijelölve a fenti sportverseny osztályozására.

Állami vásárlás nyílt Nagykárolyban

NAGYKÁROLY. — (Levelezők-
sli.) Ünneplés keretében nyílt
tették meg szombaton délelőtt Nagy-
károlyban az Otelul állami vásáru-
ület fiókját.

A megnyitás alkalmával a demo-
kratikus pártok, szervezetek, vala-
mint az intézmények kiküldöttjei
jelentek meg. Winkler Pál, az unjon-
nan kinevezett üzletvezető, meg-
nyitó beszédében az állami üzletek
jelentőségére mutatott rá. Sau-
ceanu polgármester a város lakos-
sága nevében üdvözölte az üzlet
megnyitására összegyűlt vezetőséget,
majd a város legmesszebbmenő tá-
mogatását ígérte.

Az Otelul állami üzlet szatmári
igazgatósága nevében Kun István
beszélt. Az igazgatóság támogatását
biztosította az újonnan alakuló üz-
let részére.

A Szaktanács nevében Imreh Mi-
nátly titkár beszélt, majd a rescai
dolgozók nevében Hájzer Zsigmond
tett ígéretet a termelés fokozására.

A Román Munkáspárt nevében
Talpas Miklós kihangsúlyozta, hogy
milyen hatalmas munkát végzett a
munkásosztály, élén a Munkáspárt-
tal, hogy ezek az állami üzletek
megfelelő minőségű és mennyiségű
áruval rendelkezzenek.

Baltával vágta fel az ereit

NAGYVÁRAD. — Teljesen szo-
klatlan és rendkívül borzalmas mó-
don követett el pillanatnyi elme-
zavarában öngyilkosságot Strecker
Julia köröstarjáni földművesasz-
szony.

Az idegösszeroppanás következté-
ben végzetes tetteire elhatározott
asszony bezárkózott lakásába és ott
a favágó baltával valóságos feltép-
te ereit. Hazatérő hozzátartozói vé-
rben fagyva találták rá. Azonnal
a kórházba szállították. Az asz-
szony összeroppanó karjait az orvo-

soknak le kellett vágni, de még így
sem tudták megmenteni az életnek,
mert a műtét után egy óvatlan pill-
anatban feltépte kötését és elvér-
zett.

A borzalmas módon elkövetett
öngyilkosság ügyében a vizsgálat
megállapította, hogy Strecker Julia
pillanatnyi elme-zavarában követte
el tettét és haláláért senkit sem
terhel felelősség.

Az ügyészség a temetési engedélyt
megadta.

Vagyonteljesítési vizsgálatra

Október 13-ra megidézett nyugdíjasok névsora

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári
törvényszék mellett működő és a
nyugdíjasok vagyoni helyzetét felül-
vizsgáló megyei bizottság október
13-án, szerdán délután 3 órára, Bu-
dai Nagy Antal-utca 2. szám alatti
igazságügyi palota II. emelet 147.
számu tárgyalótermében megtartandó
tárgyalásra lapunk utján is meg-
idézi a következő nyugdíjasokat:

Rusu Gheorghe Allomás-tér 3.,
özvegy Muzsnáki Józsefné született
Nagy Erzsébet Földész-utca 14., Cse-
rei Márton Krizbai-utca 70., özvegy
dr. Scheitz Vilmosné Március 6-u.
3., özvegy Ferenczi Mártonné szül.
Péter Zsuzsanna Györgyfalvi-ut 34.,
özvegy Vezér Józsefné született
Oláh Mária Csaba-utca 7., Halnagyi
Lajos dr. Kölcsey-utca 13., Miklós
Zsigmond Raktár-utca, özvegy Maja
Lászlóné született Kasa Mária Dóz-
sa György-utca 29., Somodi And-
rás dr. Mikó-utca 10., özvegy Bakos
Andrásné Lázár-utca 21-23., Kő-
műves János Károly G-utca 3., öz-
v. Fülöp Györgyné Mórty Zsigmond-

utca 53., özvegy Székely Józsefné,
özvegy Boros Andrásné Lehel-utca
19., özvegy dr. Ványolós Miklósné
Mikes-utca 8., özvegy Szatmári Já-
nosné született Czégeni Karolina
Xenopol-utca 10.

Megszünte'ték az egészségügyi szem- élyzetet képző magániskolákat

BUKAREST. — (Agerpres.) Az
egészségügyi minisztérium vala-
mennyi magániskola és bármilyen
csoportba tartozó egészségügyi szem-
élyzet kiképzésével foglalkozó intéz-
mény vagy intézet tudomására
hozta, hogy ezeknek az iskoláknak
működési jogát visszavonták, füg-
getlenül a működési engedély hatá-
ridéjének lejártától.

Ezeknek az iskoláknak igazgatói
kötelesek megjelenni az egészség-
ügyi minisztérium tanulmányi igaz-
gatóságánál (Bukarest, Plevnei-utca
19. szám), hogy iratokkal és adatok-
kal tisztázzák az illető iskolák hely-
zetét.

Palkányfogó
kutyát
keresünk süroösen
Cim a kiadóban

Keresek
2 vagy 3 szobás,
fürdőszobás kom-
fortos lakást a vá-
ros bármely részén
Cim a kiadóban

A LOTO
okt. 11. huzásának
eredménye:
Nyertes számok:
72, 10, 62, 55, 37
A kolozsvárt nyertesek
között kiosztásra kerül:
43.073 lej

**Nagyváradon
és
Kolozsváron
egy időben
a legírsebb hírekkel
olvashatja
a
„Világosságot“**
a MNSz napnyelányszám-
ban megjelenő deli napilapját
Nagyvárad szerkesztősége
és kiadóhivatal:
Széchenyi-tér 8. Telefon: 1499

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetés szavanként 3-5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 30-50 lej. Állástkeresőknek szavanként 2 lej. Cim a kiadóban és jelítség hirdetéseknek 20 lej pótdíj fizetendő. Házasság-levelezés szavanként 6-10 lej. Szöveg-hirdetés szavanként 6-10 lej. Közgazdasági hirdetés szavanként 8-12 lej. Keretes hirdetések négyzet centiméterenként 5-6-7-8 lej, előírt helyen 8-10-12 lej. Nyilttér szavanként 12 lej.

ADÁS-VÉTEL

SZEKEREKET, stráfokat, kocsiakat, szánokat elad Dermata Művek. Erdéklődni Adminisztrációs főosztálynál. Igazgatósági épület 33. számú szoba. 4547
HARISNYASZEMFELSZEDŐ gép eladó. Horea 97. Bálint István. 4573
ELADÓ varrógép, előre-hátra varr. Sétatéri teniszpályán. Felügyelő. 4780
CSIPKEFÜGGÖNY, 4x3 és félme- teres és fekete szmoking eladó. Bethlen-utca 18. 5013
JOÁLLAPOTBAN levő Schöberl-ágyat keresek. Cim „Aró“ cukorka-üzlet. December 30-utca 6. 4843
GOMBLYUKKOTÓ Cik-cak gépet megvételre vagy bérbe keresek. Szász-Fejes, Szabadság-tér 6. 4856
BORSHORDOK, egy 253 literes és 1 100 literes, egy 600 literes káposztás hordó, egy 400 literes benzines hordó eladó. Értekezni Méhes-utca 1. szám. 4814
ELADÓ nagy gyapju ebédlősző- nyeg. Hídvei-utca 16. 4812
HÖHNER 80-as, dupla regiszteres tangóharmonika eladó. Danton 1. vezér-térnél.) Élelmiszerüzlet- ben. 4810
MELY gyermekkocsi eladó. Attila ut 27. 4774
ELADÓ ebédlő, konyha, 3 ajtó- szekrény, 2 vasgágy sodronnyal. Marx Károly-utca 14., üzletben (Volt Ru- dolf-ut.) 4860
NAGY perzsaszőnyeg eladó. Crisan utca 32., ajtó 5. 4860
JÓKARBAN levő, kombinált szek- rény eladó. Feltegyvár-ut 22. 4813
KITÜNŐ, Bösendorfer rövid zong- ora eladó. Egyetem-utca 2., I. eme- let. 4817
ELADÓ: Szalon, összecukható vasgágy, férfi télikabát, cipő, ruha, női egészségpő, 3 lámpás Philips- rádió, fényképező gép. Horea 1., ház- felügyelőnél. 4815
PIACON forgalomban levő autó- busz felerészben, elkötözés miatt sűrűsben eladó. Hosszu-utca 37. 4816
KERESEK vasgágyat, vagy szelont bérbe, vagy megvételre. „Tiszta“ jelígre címetek a kiadóba. 4893
HÁTIZSAK, vízmentes, jó nagy, eladó. Unió-utca 12., földszint 16. 4901
JÓKARBAN levő, steppelt, mely gyermekkocsi, alacsony típusu, el- adó. Motilor 120. Háttul az udvar- ban, Vinze. 4863
PIHEPAPLAN, szép, eladó. Lun- guné, Budai Nagy Antal 18. 4897
3+1, HORNIFORN modern rádió és egy gyermekágy, eladó. Hegy- völgy-utca 20. 4896
EGY jóállapotban levő, 100 köb- centis motorkerékpár sűrűsben el- adó. Szabadság-tér 2., szabóság. 4899
HÖLGYFODRASZAT, modern fel- szereléssel, eladó. Erdéklődni: Ma- lom-utca 10. Borbélynál. 4838
EGY új állapotban levő, 75-ös Dániel-kályha eladó. Cim a kiadó- ban. 4883
TERAKOTTAKÁLYHA és fürdő- henger eladó. Damjanich-utca 18. A 3-as autóbussz végállomásánál. 4908
ELADÓ Singer férfiszabó gép, vízmelegítő autógazir. Ridt fehér- neművarroda, Szentegyház-utca 6. 4877

PETROLEUMOS

üres vashordók, cca 100-150 literesek, sűrűsben el- adók. Értekezni Sincal-utca 3. szám alatt a házfelügyelőnél. 4873
ELADÓ üzleti állvány, üveges vitrinek, pul. kassza, Vesta-kályha, üveg és bádóg firmák, ventilátor, minden elfogadható áron. Ugyanott egy idősebb férfi vagy nő lakást, esetleg ellátást kaphat. Csatlós sza- bóság, Kossuth Lajos-utca 2. 4867
ELADÓ Hartmuth rendszerű osz- lopkályha. Széchenyi-utca 16. Attila ut folytatása. 2-6 óráig. 4890
ELADÓ üpület vagy butorcso- magoló deszkák, egy piéh fürdőkád. Horea-ut 16., I. emlet. 4886
ELADÓ egy 200-as motorkeré- kpár. Cim Munkácsi-utca 8. 4885
TRIUMPH 250-es új típusu motor- kerékpár eladó. Erdéklődni Jókai- utca 2. Gyógyszerár. 4882
MODERN, francia hálószobabutor eladó. Ugyanott egy íróasztal fotel- lel, egy kis asztal két fotellel, egy vi'ines könyvszekrény. Cim: Furdó utca 10., portás. 4882
GYERMEKÁGYAT vasból, jókar- ban, sűrűsben keresek. Erdéklődni Horea-ut 2., portásnál, délielt. 4881
KERESEK megvételre gyorsírási könyvet I-III-ig. Cim a kiadóban. Gy. 15
ELADÓ süllyesztős Singer varró- gép. Kálvin-utca 23., ajtó 1. Refor- mátus kórház há-a mögött. 4894
FEKETE női télikabátot — lehe- tőleg könnyű szőrmével béreltet — középtermre, kifogástalan állapot- ban, vennék. „Elegáns“ jelígre. 4878
FÉRFIKERÉKPÁR eladó, esetleg rádióval elcserelehető. Traian 9., ház- mester. 4904
RÁDIÓ, 3+1 lámpás, Orion, el- adó. Erdéklődni lehet Virág-utca 8. szám. 1-3 óráig. 4907
GYERMEK sportkocsi eladó. Cim a kiadóban. Gr. 13

EGYEDÜLLŐ

férfi butorozott szobát, fürdőszobahaszánálattal kap- hat. Dézsma-utca 43. 4876
KIADÓ butorozott szoba két diák- nak, vagy két egyetemista fiúnak. Cim a kiadóban. 4879
BUTOROZOTT szoba kiadó, egye- tem közelében. Megkeresést „Ren- des“ jelígre a kiadóba. 4902
KÖZÉPISKOLÁS fiugyermek tel- jes ellátást kaphat, központban. Cim a kiadóban. 4872
ELADÓ 2 szoba, konyhás új ház az állomás közelében, sűrűsben. Cim a kiadóban. 4868
HÁROM iskolásleány teljes ellá- tást kaphat. Marasesti (Krizbai)-u. 63. szám. 4865
DIÁKLÁNY, 12-16 éves, modern, gázfűtéses lakásban szállást, ellá- tást kaphat. Erdéklődni: Telefon: 12-47. 4874
KÖZPONTI, nagyvárad lakásban családi otthont kaphat komoly diák- lány. Oradea, Str. V. Alexandri 1. Ercepsné. 4869
ALLAST KERES
FIATAL leány gyermek mellé, vagy kisebb családhoz mindenesnek elmenne. Cim: Kert-utca 7. 4906
ALLAST KAPHAT
MINDENES szakácsnőt, perfékt, középkorú, azonnal alkalmazok. Wilson-utca 3., földszint. 4847
MEGBIZHATÓ mindenest keresek azonnalra. Cim a kiadóban. 4884
GYERMEKSZERETŐ, románul beszélő, jóírózó mindenest azonnal felveszek. Ing. Peev. Állomás-tér 7., III. emelet, délután 5-7 óráig. 4881
KÜLÖNFÉLEK
MENYASSZONYI ruha, fátyol és koszoru elajása és kölcsönzése nagy választékban az Orchideanál, Dózsa György-utca 22. F.
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, koszoruk, fehér szörmekepek ki- kölcsönzése. „Dahlia“, Horea-ut 35. Gy. 51
ELVESZETT Sporttelep környé- kén 1500 lejell pénzárca és Tren- csányi Antal névre szóló személy- azonosság igazolvány és iratok. Kérem a megtalálót, az iratokat küldje el Trencsányi Antal, Prof. Ciortea 15. szám alá. 4900
ELVESZETT 1 darab béltel bőr- kesztyű, Wilson-utcától Bethlen- utca sarkáig. Becsületes megtaláló adja le jutalom ellenében „Esquire“ üzletbe, Dózsa György-utca 1. 4899
„LELKI-JÓSÁG“ jelígre levél van a kiadóban. Kérem átvenni. 4887
JÓMENETELÜ korcsmához társat keresek, vagy esetleg átadnám. Ci- metek a kiadóba „Korcsma“ jelígre kérek. 4880
36 ÉVES, komoly, barna nő, há- zasság céljából megismerkedne jobb iparossal vagy kereskedővel. Csakis komoly levelekre válaszolok. Cime- ket a kiadóba „Lelkiismeretes“ jel- ígre kérek. 4870
ELVESZETT egy drap női bőr- kesztyű, főtér környékén. Megtaláló adja le Kossuth Lajos-utca 5., ház- felügyelőnél. 4908
FÉRFIKERÉKPÁR vázert olcse- rélem gyermek sportkocsimat. Cim a kiadóban. Gr. 12

INGATLAN-LAKÁS

ELADÓ a Repülőhídtól 5 percere egy szoba, konyha, komfortos új ház. Cim a kiadóban. 4795
ELADÓ Csertörő-utca 49., egy féltelek, 11 fél széles nagy kertel. Értekezni Meder-utca 1. Szalma Mihály, Bulgária-telep. 4793
KERESEK butorozott szobát, le- hetőleg központban, 2 iskolás leány részére. Címetek „Komoly“ jelígre a kiadóba kérek. 4854
KERESEK butorozott szobát, lehe- tőleg központban egy egyetemista leány részére. Címetek „Egyetemista“ jelígre a kiadóba kérek. 4855
ELADÓ olcsó telek, szoba és konyha. Bradului-utca 18. Erdéklődni Joan Mesteru-utca 11., Monos- toron. 4811
ELCSERELNÉM egyszobás, össz- komfortos, be-városi lakásomat egy vagy két szoba, összkomfortos, kül- lönbejárattal, belvárosi lakással. Költ- ségeket fizetem. Urzica, Erzsébet ut 17. Erdéklődni délelőtt 11-től este 6 óráig. 4862
EGY fiatalember lakást kaphat. Horea-ut 58. szám, 10. ajtó. Erdéklődni délután 5 óráig. 4892
DIÁK teljes ellátást kaphat. Erdéklődni Egyetem-utca 1., III. eme- let 6. 4864
ELCSERELNÉM kolozsvári, há- romszobás, összkomfortos lakásomat, bukaresti 2-4 szobás, összkomfortos lakással. Erdéklődni 23-76 telefon. Vö-ökeresztől. 4903
BÉKÁSBAN 4 hold föld eladó. Széchenyi-tér 44., háztulajdonos.

Káposztás hordók kaphatók
Cim a kiadóban

Póka János szabósága, Pata-u. 71,
ahol a legolcsóbban vállal mindenféle szabómunkát és gyímet ruhákat. A munkás- ságnak 25% kedvezmény

Ma a FORUM-mozgiban!
Egy kedves senés szovjet vigjáték!
A szerencsés menyasszony
Előadások kezdete mindennap 3, 5, 7 és 9 órakor.
Vasárnap 11-kor Matiné.
Szakszervezeti tagoknak pénteken 50 százalékos kedvezmény.

A CAPITOL és POPULAR-mozgiban kerül bemutatásra mindennap ez év legnagyobb sikerű filmje, a:
SZIBÉRIAI BALLADA
148-ban SZIALIN-cíjjal kiünnelelt és veig színes és zenes óriási sikerű filmek.
Főszerepben: Marina Ladonina és Vladimir Drujn cov.
POPULAR-mozgó kezdési ideje mindennap: 3, 5, 7 és 9 órakor.
CAPITOL-mozgó kezdési ideje mindennap: 3.30, 5.30, 7.30 és 9.30 órakor.
GRAFIKAI ÜZEMEK KOLOZSVÁR, BRASSAI-UTCA 7 SZÁM.